



这里济宁

央媒观济

## 央媒观济宁之五

# 文化“两创”，一路生花绘非凡

### 推进文明互鉴 向世界传递好声音

2023年，济宁主动扛起时代使命，在文化“两创”重要指示精神指引下，绽放出前所未有的耀眼的时代光芒，推动文化“两创”跨越时空、历久弥新。

2023年9月27日，央视《新闻联播》播发消息，聚焦第九届尼山世界文明论坛在山东曲阜开幕。当月下旬，第九届尼山世界文明论坛 2023中国（曲阜）国际孔子文化节盛大开幕，再次吸引央媒集聚。围绕这两项重大活动，《人民日报》刊发了《第九届尼山世界文明论坛在山东曲阜举行》《第九届尼山世界文明论坛在山东曲阜举行——推动文明交流互鉴 构建人类命运共同体》等报道。其中，《第九届尼山世界文明论坛在山东曲阜举行——推动文明交流互鉴 构建人类命运共同体》报道指出，尼山和儒家思想在世界文明交流中的重要性，并点赞济宁在文旅融合方面的经验做法。同时，《人民日报》海外版对癸卯年公祭孔子大典进行了全方位报道。

2023年9月28日，《新华每日电讯》《文明互鉴凝共识 千年哲思启未来》为题，对第九届尼山世界文明论坛进行了深度报道。

此外，央视新闻客户端等也围绕第九届尼山世界文明论坛推出多个重磅报道，向全世界传播圣地尼山好故事。“今天，世界互联网大会数字文明尼山对话在山东曲阜召开……”2023年6月26日，央视《新闻联播》聚焦世界互联网大会数字文明尼山对话，报道来自多个国际组织高级别代表以及全球政企学研各领域代表参会，共同商议人工智能技术赋能发展、造福人类。

2023年6月25日至27日，世界互联网大会数字文明尼山对话在济宁举办，活动吸引《人民日报》《新华每日电讯》《光明日报》等央媒的广泛、连续报道。其中，《光明日报》刊发《共启数字尼山之旅 共赴数字文明之约》针对尼山对话主论坛所聚焦的问题，进行了深刻解读。

### 推进文化“两创” 济宁走“新”更走心

2023年，济宁立足资源禀赋、厚植文化根基，全力打造文化“两创”新标杆，以全面融入为主线，以大型活动为牵引，谋求高质量、特色化的传承创新之路。

2023年6月30日，《人民日

记者 陈丹

千百年来，文脉的长河在济宁浩浩荡荡、奔腾不息，滋养、塑造着鲁地的韵与魂。

2013年，习近平总书记视察济宁视察曲阜时，发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召。10年来，济宁深入践行文化“两创”，迅速起势、全面成势、立标示范，在建设中华民族现代文明上彰显了担当与作为。2023年，人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报等央媒持续聚焦济宁文化“两创”，用文字、照片和视频，全面展现济宁的新作为、新风采、新风貌。



尼山大讲堂礼乐文化表演。

报》刊发《让传统文化和现代文明有机交融》，点赞济宁将中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展摆在重要位置，探索将优秀传统文化融入干部教育、基层治理、乡村振兴等工作中，为现代文明发展奠定深厚社会基础和文化根基。

2023年3月31日，新华网发表文章《济宁市委常委、副市长董冰：文化“两创”，济宁走“新”又走“心”》，介绍了济宁在文化“两创”方面研究阐发“守正”与推广普及“创新”的经验做法。

为了探索中华优秀传统文化“两创”的文艺新担当，由中国国家话剧院、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办的青年导演创作扶持计划第二季创新性地走进孔孟之乡。2023年7月27日，央视《朝闻天下》报道了“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”正式启动。新华网报道了国家话剧院携手山东省文旅厅、济宁市政府于2023年8月13日-8月27日在孔子诞生地尼山举办“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”活动。

在首届中华印信文化精品展期间，央视《新闻直播间》单条报道了本次活动，报道称“以‘印证诚信共鉴文明’为主题的首届中华印信文化精品展在曲阜启幕，共展出先秦陶拍9件、历代封

泥41个、古印295方”。

有了新的文化传播方式，济宁更是在传承和融合上强势推：一场跨越山海的相聚《山东济宁 微湖风光入画来》等稿件；《光明日报》《经济日报》分别刊发《深耕人文沃土 焕发时代风采》《升腾城市烟火气》等报道，描绘济宁深入推进文旅融合，实现旅游业跨越式发展的锦绣画卷。

济宁的文化“两创”在赋能文旅产业的同时，也融入人们的生活，影响着生活。这种影响既有对品格行为的塑造，更有真金白银式的增收致富。

### 文明实践逐浪高 时代新风润心田

十年来，济宁文化“两创”不断落地开花，并以“飞入寻常百姓家”的方式，令优秀传统文化可亲可近、可知可感。

2023年3月5日，央视《新闻联播》介绍了嘉祥县新时代文明实践活动的开展情况。“山东济宁嘉祥县文武部联合地方政府，举办了‘雷锋精神在祥城·青春闪耀新时代’学雷锋青年志愿服务月，活动共计100余名志愿者参加，开展应急抢救、科普宣传等14个志愿服务项目。”

2023年4月20日，《人民日报》4版刊发《婚事简办 文明新

风入人心》报道称，“近年来，大庄二村将推进移风易俗、倡导勤俭节约纳入村规民约，对红白事程序进行了简化，成立了红白理事会和红白事服务队，义务为村民提供服务。”

光芒之盛，来源于心灵的共鸣、生活的融入。除了强化顶层推进，济宁更是让文化“两创”融入百姓的日常生活。2023年1月17日《光明日报》9版刊发《山东曲阜：“百姓儒学节”书香浓》，报道了百姓儒学节的相关情况，并介绍“十万人家尽读书”的亲子阅读活动，肯定其对传统文化学习的带动作用。

此外，人民网、新华网、光明日报客户端也分别以《山东济宁任城区：“声”入群众聚民心》《文明实践活动 走进群众生活》《山东金乡：王杰故里 文明花开》为题多角度地介绍了文明实践中的经验做法。

十年砥砺，花开满城。可以说，这10年，是济宁传承文脉、固本开新的10年；是文化“两创”登峰与落地皆繁荣的10年。站在文化“两创”的新起点，济宁将继续为推动文化繁荣、建设中华民族现代文明，扛牢新的文化使命与担当。

## 解决用电难题 优质服务获赞

本报济宁1月25日讯（通讯员 郭鹏）日前，济宁公用济曲建设发展有限公司张经理到将一面锦旗送到国网曲阜市供电公司，对该公司提供的优质服务表示感谢。

济曲快速路（崇德大道）作为济宁市重点民生工程，国网曲阜市供电公司开辟“绿色通道”，组织工作人员

多轮次上门服务，客户实现“零跑腿”。对项目进展开展跟踪式服务，为客户配备专属客户经理，及时了解客户遇到的问题，报装的16台变压器均在规定时间内完成送电。

国网曲阜市供电公司始终把客户的用电需求放在首位，解决用电难题，真正让客户用上电、用好电。

## 培训急救技能 守护群众平安

本报济宁1月25日讯（通讯员 张迎春）近日，梁山县中医院医务人员走进梁山县公安局开展急救知识技能培训活动。

在理论知识讲解环节，医务人员为民警们讲解了心肺复苏原理、流程和注意事项等

基础知识；在急救技能实操环节，医务人员结合急救教具进行模拟示范，民警现场模拟操作领悟掌握急救技能要点。此次培训提升了民警急救技能和处置突发事件的履职尽责能力，为更好守护人民安全打下了坚实基础。